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Extra uppgifter

1. I triangeln ∆ABC skär bisektrisen till ∧A sidan BC i D. Man vet att |AB| = 10, |BD| = 2
och att |AC| = 8. Bestäm |BC|.

2. I triangeln ∆ABC skär bisektrisen till ∧A sidan BC i D. Man vet att D delar BC i
fröh̊allandet 1 : 2 fr̊an B räknat och att |AC| = 6 samt att |BC| = 7. Bestäm triangelns
omkrets.

3. I triangeln ∆ABC skär bisektrisen till ∧A sidan BC i D. Man vet att |AB| = 7, |AC| = 5
och |BC| = 6. Bestäm |BD|.

4. I triangeln ∆ABC l̊ater vi D och E bara mittpunkterna p̊a AB respektive BC. Man vet
att |AB| = 8, |BC| = 14 och |AC| = 10. Bestäm |DE|.

5. I en likbent triangel ∆ABC, med |AB| = |AC|, hittar man en punkt P p̊a sidan AC, s̊adan
att |AP | = |BP | = |BC|. Bestäm vinklarna i triangeln ∆ABC.

6. Punkten P p̊a sidan BC är s̊adan att AP är en höjd i triangeln ∆ABC. Man upptäcker
att ∆ABC ∼ ∆PAC och att |AP | = |BP |. Bestäm vinklarna i triangeln ∆ABC.

7. Sträckan AB är diameter i en cirkel med radie 5. Fr̊an en tangent till cirkeln dras norma-
lerna CA och DB (dvs C och D ligger p̊a tangenten och CA samt DB är vinkelräta mot
den). Beräkna |AC|+ |BD|.

8. Bestäm arean av en triangel med sidorna 4, 6 och 8.

9. I en triangel har sidorna längderna 5, 7 och 10. Bestäm höjden i triangeln mot sidan som
har längd 5.

10. Beräkna arean av en liksidig triangel med sidan a.

11. Tangenten i A till den omskrivna cirkeln till triangeln ∆ABC skär förlängningen av BC i
P . Man vet att |BC| = 6, |AP | = 4 och |AC| = 5. Bestäm |AB|.

12. Den liksidiga triangeln ∆ABC har sida av längd 6. Punkten P ligger p̊a BC och |BP | = 2.
Bestäm |AP |.

13. I triangeln ∆ABC är ∧A rät. Punkten P ligger p̊a AB och man vet att |PB| = 2, |AC| = 6
samt att |BC| = 10. Bestäm |CP |.

14. Triangeln ∆ABC är likbent: |AB| = |AC|. Sträckan PC är höjd mot AB. Man vet att
|AP | = 7, |BP | = 2. Bestäm |BC|.

15. Tv̊a kordor AB och CD, av längd 8 respektive 6, i en cirkel har förlängningar som skär
varandra i P (utanför cirkeln). Man vet att |DP | = 6. Bestäm |AP |.

16. En korda AB i en cirkel har längd 5. En diameter DC är vinkelrät mot kordan och skär
den i P . Man vet att |DP | = 2. Bestäm cirkelns radie.

17. Kordorna AB och CD i en cirkel har längd 5 respektive 7. De skär varandra inuti cirkeln
i P . Man vet att |AP | = 2. Bestäm |CP |.

18. En triangel har sidor av längd 7, 9 och 12. Bestäm omskrivna cirkelns radie.

19. En liksidig triangel har en omskriven cirkel med radie 8. Bestäm triangelns sidlängd.



20. I triangeln ∆ABC gäller att |AB| = |AC|. Sträckan BC är dessutom diameter i den
omskriva cirkeln som har radie 4. Bestäm längden av alla sidor i triangeln.

21. Triangeln ∆ABC har sidor av längd |AB| = 8, |BC| = 7 och |AC| = 12.

(a) Bestäm radien i den inskrivna cirkeln.

(b) Bestäm avst̊andet fr̊an A till cirkelns tangeringspunkt med sidan AB.

22. I triangeln ABC är ∧A = 30◦ och ∧B = 80◦. Bestäm ∧AOB där O är centrum i triangelns
omskrivna cirkel.

23. L̊at ABCD vara en rektangel med |AB| = 8 och |BC| = 9. Punkterna E och F delar
sidan BC i tre lika stora delar (s̊a |BE| = |EF | = |FC| = 3). Förlängningen av AE och
AF skär förlängningen DC i punktern P respektive Q. Bestäm |PQ|.

24. I den likbenta triangeln ABC är AB = AC. P är en punkt mellan A och B s̊adan att
|AP | = |PC| = |CB|. Bestäm ∧A.

25. En triangel med heltalssidor har omkretsen 8. Bestäm dess area.

26. L̊at AB vara diameter i en cirkel C1. L̊at C2 var en cirkel med medelpunkt i A och vars
diameter är större än C1. Cirklarna skär varandra i tv̊a punkter D och E. Visa att BD
och BE är tangenter till C2.

27. Triangeln ABC är inskriven i en cirkel. AB är diameter med |AB| = 6 och |AC| = 5 .
Höjden genom C skär AB i punkten D. Bestäm |AD|.

28. I triangeln ABC är |AB| = 6, |BC| = 8 och |AC| = 10. D är en punkt p̊a AC s̊a att
∧CBD = 45◦. Bestäm |CD|.

29. En spetsvinklig, likbent triangel ABC är inskriven i en cirkel. Tangenterna till cirkeln
genom B och C skär varandra i D. Bestäm ∧A om ∧ABC = ∧ACB = 2 ∧D.

30. ABC är en liksidig trangel med sidan 6. D ligger p̊a AB och |AD| = 3. E ligger p̊a AC
och |AC| = 4. Vad är förh̊allandet mellan arean av trianglarna ADE och ABC?

Ledning. ADC och DBC har samma area. (Varför d̊a?)

31. Tv̊a cirklar med radierna 4 och 5 tangerar varandra. Linjen L tangerar b̊ada cirklarna i A
respektive B. Bestäm |AB|.

32. En regelbunden sexhörning är inskriven i en cirkel med radie 1. Bestäm dess area.

33. En regelbunden sexhörning är omskriven kring en cirkel med radie 1. Bestäm dess area.

34. Uppskatta värdet p̊a π genom att beräkna arean av en regelbunden tolvhörning som är
inskriven i, respektive omskriven kring, en cirkel med radien 1.

Anmärkning. Genom att betrakta regelbundna 96-hörningar visade Archimedes (287-212
f.Kr.) att 3, 1408 ≈ 310

71 < π < 31
7 ≈ 3, 1429.
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